



时光的渡船驶过2013, 我们已开始新的航行。

回望与前瞻, 我们感到丝丝温暖的情愫牵动于心。这份温暖来自于每一名公安民警, 也来自与他们携手共创平安家园的每一位市民。

警无民失根, 民无警不宁。守护万家灯火、守护幸福安康, 是民警之天职、之所愿。在宁波的每一条街道、每一个社区, 哪里有民警的身影, 哪里就有他们与市民的温情流动。

从本周开始, 《警周刊》将每周推出“温暖警营”专栏, 记录那些触碰到我们心底最柔软部分的、充满正能量的警民和谐故事。

警爱民, 民拥警, 言与行, 皆有情。且让我们细细品读, 那些以赤诚与真情谱就的爱民之歌。请市民登录宁波市公安局的新浪官方微博 @宁波公安, 参与互动讨论。

没有市民受骗, 是我们的新年心愿

每年的岁末年初, 是电信(网络)诈骗案件多发的时节。

今年, 江北公安分局针对这种情况, 着手开始了一项史无前例的活动: 设计印制了20万份防范电信诈骗安全手册和“三步法”宣传单, 在一个星期时间里, 由全分局的社区民警们手递手, 面对面, 交到市民手中。

孔浦派出所社区民警黄岩告诉记者, 他辖区的孔浦二村有近万人居住, 其中外来务工人员有4000多名, 老年居民则将占总人数的三分之一, 而这些, 都是电信(网络)诈骗

案件最容易侵害的人群。在三天时间里, 他每天累计攀爬约200多个楼层, 步行距离达30多公里。有些外来务工人员上班早, 下班晚, 为了不让一名居民遗漏, 黄警官一大早顶着严寒, 到辖区的马路菜场等候, 除了将宣传资料发放到他们手里, 还不忘反复叮嘱几句: “无论如何, 不要轻易汇款, 是叫你打钱过去的, 大都是骗子。”

案件防范, 除了公安机关用心, 更需社会各界协力。江北辖区高校云集, 一些在校大学生社会经验欠缺, 容易成为受骗上当的对象。

江北公安分局针对校园网络诈骗案件高发实际, 以宁波大学等辖区6所高校为严查重点, 特别指导校方通过内部短信平台对在校师生集中发送防范短信, 在校园广播站定期播报防骗知识、在校内开设安全宣传栏。

2013年12月27日, 江北公安分局还在宁波工程学院开展防电信诈骗宣传巡回展, 并联合该校学生会发起“防诈骗联合签名”活动。江北公安分局刑侦大队民警王有毅说, 每一个学生, 背后都关联着至少三个家庭, 通过向学生提起倡议, 并发放《防诈骗犯罪告家长书》,

能达到较好的宣传效果。

除了校园, 分局民警还走进企业, 走进市场, 发放宣传资料, 张贴宣传海报。在江北万达、来福士等商业广场, 民警还专门悬挂横幅, 设立了咨询点, 耐心解答市民的一个个疑问。在最为关键的银行网点, 警方设计制作了1万套“卡通民警提示牌”、“柜台警示牌”、“ATM机警示贴纸”进行张贴警示。从行动开始到现在的半个多月时间里, 江北辖区至今未发生一起该类案件。

孙波 林俊



来看看 民警 全套装备

1月10日下午, 江东公安分局民警走进曙光中学开展110宣传活动, 现场宣讲报警紧急求助的范围及拨打110电话应注意的事项, 展示了各类接处警装备, 并与师生进行互动。

记者 王鹏
通讯员 崔毅 摄

交警全力保障 新宁波站周边 交通平稳畅通

2013年12月28日起, 新铁路宁波站正式开通并投入运行。目前日均客流超3万人次, 加之大量市民前来参观, 给周边区域带来巨大交通流。市公安局交通警察局按照市局统一部署, 提前谋划, 精心部署, 全力以赴做好站区及周边道路的交通管理工作, 有力保障了新铁路宁波站开通期间道路交通平稳运行。

应对新铁路宁波站开通运行首日带来的巨大交通流, 交警部门经过前期的实地踏勘和对当日“过境交通”、“列车时刻”等因素的研判分析, 制定了路面勤务方案, 设置固定岗14个、巡逻岗5个, 投入警力25人、协警29人, 分工负责做好广场内、进出口及周边道路的指挥疏导、事故接处警等工作, 并加强与交通运管、城管、派出所、铁路交警等部门的联动联动, 严查严处违停、加塞、掉头等重点交通违法行为。同时, 还抽调10名机动大队和机关单位民警增援辖区海曙交警大队协助强化路面管理, 并通过指挥中心视频监控等系统不间断观察周边区域交通流变化情况, 第一时间调整长春路三支街口、柳汀街苍松路口、尹江岸路三支街口等路口交通信号灯配时, 并及时做好指挥协调工作。

记者了解到, 新铁路宁波站开通运行前期, 交警部门还积极完善基础设施建设, 根据车站实际情况, 在部分重要点位增设车站引导、出发平台、出租车、避让行人等标志牌, 在荣安佳境小区及周边临时停车场等通道设置隔离栏, 对三支街甬水桥路口增设不同朝向的指示牌及路面指示标志, 最大限度地方便市民进入。据统计, 交警部门累计设置交通执勤岗亭6个, 安装交通隔离设施6900余米、电子警察系统52套、摄像监控18套、施划热熔交通标线7000余平方米。

交通警察局道路秩序处一负责人告诉记者, 针对车站北广场尚未投入使用、周边部分路段及轨道交通站点施工等现状, 警方还针对可能出现的班次延误、恶劣天气等不可预计因素, 提前制定相应的应急处置预案, 一旦出现突发警情, 及时加派警力疏导, 对部分路口、路段实行临时管控、分流管控、外围告知引导等措施, 切实防止发生严重交通拥堵和交通事故。同时, 交警部门还配套落实宣传引导措施, 运用电视、广播及周边交通诱导系统及时发布相关信息, 引导市民安全、顺畅出行。

孙波 陆明光

揭秘镇海全年“零命案”

在刚刚过去的2013年, 我市镇海区实现全年命案“零发案”, 是全市11个县市区中唯一一个。镇海之前一次实现全年命案“零发案”是在1964年, 距今已有50年。

镇海地处沿海经济发达区域, 下辖2个镇4个街道91个村(社区), 本地和外地人口超过50万人, 人流、物流、资金流集中。据镇海警方统计, 去年全年共受理刑事案件4607起。在这样的背景下, 全年命案“零发案”的成绩是怎样被创造的呢?

严打击:

哪怕没被抓现行, 也难逃惩罚

去年11月29日晚, 镇海新城, 200多名警力集结完毕。随着指挥中心一声令下, 30多个行动小组直扑前期调查锁定的目标人员。

这是镇海警方“禁赌除恶”专项行动的收网之战。这次为期6个月的专项行动共铲除赌团团伙31个, 抓获犯罪嫌疑人265名, 缴获赌资550余万元。

除“禁赌除恶”专项行动外, 过去一年里, 镇海警方还针对盗抢、黄赌毒等涉黑、涉恶违法犯罪行为开展多次专项行动。这些违法犯罪行为都有一个共同特点: 容易引发命案。

面对警方的高压打击, 犯罪团伙也变得越来越狡猾, 他们甚至在实施违法犯罪行为

时, 派人到派出所、公安局盯梢。

针对犯罪分子的嚣张气焰, 镇海警方努力在调查取证和证据固定上下苦功, 开创“零现场”打击犯罪。“就是要打破犯罪嫌疑人的现场没抓到就没事的惯性侥幸思维。”镇海公安分局刑侦大队大队长龚建波说。

对那些容易转化为命案的伤害案件, 只要构成轻伤以上, 镇海警方也坚持一查到底, 最大限度地挤压犯罪空间。

“打击是最好的防范”, 龚建波对这句话深有感触。他2008年任镇海分局刑侦大队长, 当时镇海每年命案发案在15起左右, 经过持续几年的打击, 2010年命案发案降到6起, 2011年和2012年命案发生也只有4起和7起。

强防控:

严防死守, 从一年连发4起命案到零发案

“命案是可防可控的!”去年年初, 镇海公安分局提出的这一工作理念, 一度让分局骆驼派出所所长蒋德安感觉到压力:

2011年, 镇海4起命案的发生地全都在骆驼辖区, 大多数由黄赌毒等丑恶现象引发。

“我们为此成立了信息研判小组, 对近三年辖区发生的命案及多发案件进行分析研判, 希望从中找到命案防范的突破口。”蒋德安说。

(转15版)

